

**编者按**

2023年是盐城市建市四十周年,也是盐城市第八次党代会首次提出高标准建设616平方公里黄海新区的第3个年头。在新征程上,作为长三角一体化、淮河生态经济带、江苏沿海开发等国家战略交汇叠加的黄海新区,充分利用腹地广阔、港口等级高、绿色能源充沛的优势,加快对外开放脚步,始终争当长三角一体化发展“排头兵”,不断成为盐城面向未来发展新的支点。

牢牢把握高质量发展首要任务,抢抓长三角一体化发展等国家战略机遇,全面落实“四个走在前”重大任务,找准定位、奋勇争先,把空间优势、资源优势、生态优势转化为竞争优势、发展优势、富民优势,是当前和今后相当长一个时期黄海新区发展的总目标。



中国海油盐城“绿能港”

□记者 祁宗华 刘谦



“陶湾一号”海洋牧场

## 质效双升 铸就高质量发展“成色”

5月10日上午10点30分,来自澳大利亚、满载7.34万吨液化天然气的“安泊”号LNG运输船,在拖轮的牵引下缓慢停靠中国海油盐城“绿能港”接卸码头开始接卸作业。这是“绿能港”自投产以来接卸的第16艘LNG船舶,11日下午1点,“安泊”号LNG运输船完成接卸作业正式离港。

自2022年9月26日项目投产以来,盐城“绿能港”已顺利接卸LNG约107.68万吨,相当于气态天然气15.3亿立方米,这些“漂洋过海”的天然气将通过天然气管网和槽车输送至华东地区,对提升华东地区清洁能源的供应保障能力,助力长江经济带高质量发展和加快绿色低碳转型具有十分重要的意义。

加快天然气产业发展,提高天然气在一次能源消费中的比例是黄海新区建设清洁、低碳、安全、高效的现代能源体系,勇当绿色低碳发展示范区的重要举措。

今年2月17日,在滨海片区LNG产业链招商推介会上,30个LNG产业链项目达成现场集中签约,黄海新区LNG产业的大幕已然拉开。

在滨海片区江苏蓝素生物材料有限公司的生产车间内,各类生产设备快速运转,紧张有序的节奏不断刷新生产的进度条。

据江苏蓝素生物材料有限公司总经理王明江介绍,江苏蓝素PHA一期生产线设计产能为5000吨,生产的BP330和BP350两个牌号PHA产品主要应用于回收较困难的包装、一次性餐具、纤维纺织品等,订单远销欧洲、美国和日本。

“比如常用的塑料吸管、一次性塑料餐盘等产品,就可使用PHA替代,废弃后3至4个月就可自然降解成水和二氧化碳,不会像传统的塑料那样造成白色污染。”王明江说。

同样的,在黄海新区响水片区,江苏天坦能源有限公司也在谋划“新”的发展。

作为一家专业从事光伏太阳能铝型材研发、制造和加工的企业,天坦能源始终坚持以“技术创新和产品研发”为核心竞争力,拥有国内最先进的5G+云化PLC全自动化生产线,年产太阳能铝边框达10万吨,占全国太阳能铝边框市场份额的十分之一。截至目前,天坦能源完成开票销售4.3亿元,以其勇猛的发展势头和广阔的前景,逐步成为支撑黄海新区绿色能源产业发展的重要一环。

“新”产业,“新”发展。“新”正成为黄海新区的鲜明特色。

近年来,黄海新区持续放大资源优势,锁定综合能源、优特钢、新材料、海洋经济、现代物流等主导产业,以中国海油盐城“绿能港”、江苏蓝素生物材料、天坦能源、“陶湾一号”海洋牧场等绿色产业项目为抓手,着力打造成为绿色低碳发展先行先试区,努力在全市绿色低碳发展新征程中,树立标杆、彰显特色、做出示范。

侧耳倾听,616平方公里的黄海新区犹如疾驰的列车,“绿能港”、江苏蓝素生物材料、天坦能源是其中的一个个乘客,在时间车轮的驱动下,滚滚向前,不可阻挡。

今年一季度,黄海新区实现全口径工业开票销售556.02亿元,同比增长30.50%;规上工业用电量累计达12.45亿千瓦时,同比增长19.54%。

赢在开门,胜在阳春。黄海新区以工业经济的良好态势,正向全社会传递出时不我待的强烈信号。



江苏德龙镍业有限公司

## 黄海新区

绿色低碳发展先行先试 为勇当排头兵赋能添彩



盐城港响水港区

漫步在响水港区港湾,湛蓝清澈的海水倒映着在海中伫立的巨型白色风车,数不尽的海鸟不时掠过水面,仿佛置身美丽画卷中。

“鸣……”4月21日下午,随着汽笛长鸣,满载集装箱的“大港集003”号货轮缓缓驶入盐城港响水港区5#泊位码头。这是响水港区首次迎来集装箱货轮,标志着响水港至重庆果园港内河集装箱班轮航线试运营成功。

此前,盐城港滨海港已开通至上海港集装箱班轮航线和南美德班港国际直达汽车滚装航线。

## 强基固本 厚植高质量发展“底色”

截至4月15日,滨海港、响水港分别完成货物吞吐量416.41万吨、332.19万吨,同比增长15.54%、26.29%。其中,滨海港区一季度外贸吞吐量超30万吨,同比增长110.99%,实现外贸吞吐量翻一番,创一季度新高。两港累计拜访客户449家,签订意向协议133份,正式协议32份,新签订10万吨镍铁、200万吨碎石及20套风电叶片装卸合同,成功开发昌黎县万凯商贸有限公司等5家新客户。

作为盐城“一港四区”重要的组成部分,滨海港、响水港聚焦黄海新区发展实际,利用国家一类开放口岸的优势,不断探索新方法、新路径,持续助力黄海新区发展提质增效,在淮河生态经济带建设中争当沿海先锋。

交通,是一座城市的血液,也是城市发展命脉。承载和催动着黄海新区高质量发展使命的不只是优良的港口,还有不断推进建设的陆路交通网。

5月10日,在滨农大道中山河大桥项目现场,吊车林立、机器轰鸣,身穿反光马甲、佩戴安全帽的工人们正加紧施工。

“目前正在施工8#块挂篮悬浇施工,河东引桥部分箱梁架设已经全部完成,河西引桥箱梁将于6月下旬架设完成,预计整个项目将在9月底竣工验收。”该项目负责人庄杰说道。

据悉,滨农大道横跨滨海、响水两县,全长46.7公里,是连接黄海新区“两港两城”的交通要点,建成通车后,将为国家电投、上海电气、海力风电、金光、江苏凯伦等企业的投产运营提供有力交通保障,对黄海新区产业集聚、用地开发、经济发展起到重要支撑作用。

作为黄海新区现代化高质量综合交通体系建设的重要组成部分,滨海港铁路支线项目路基已基本完成,T梁预制完成79%,T梁架设完成66%,站房施工完成设计数的92%,滨淮高速盐城段建设也正在紧锣密鼓推进中。滨农大道东段等“七横十纵”的17条道路已竣工通车。

随着“水陆”交通建设快速推进,黄海新区与周边地区乃至全球各地的沟通协作也将愈发紧密。

海滨港城



## 生态百里 绘就高质量发展“亮色”

一座城市、一群人、一个梦。

阳光下的黄海新区海滨港城安置区一期项目现场,一个充满生活气息的宜居新家园已现雏形,31栋崭新的高层住宅整齐排列。港城安置区项目是黄海新区重点打造的民生工程,项目建成后,将进一步改善当地百姓的居住条件。

“目前外墙涂料已完成30%,室外附属施工完成20%,预计6月底竣工。”陈阳球作为港城安置区的项目负责人,见证了这个“梦家园”从一片荒芜到现代化商住一体化中心的全过程。它不仅代表着黄海新区滨海片区高质量发展的高度,也撑起了无数新区人梦的“高度”。

2022年,黄海新区基础建设全面拉开。滨海港工业园区、海兴集团紧紧围绕产城融合、产业配套需求,对标大市区服务配套水平,积极争取高水平医疗、教育、交通等核心资源,高起点、高品质、高质量推进黄海新区基础设施项目建设,港城小学等14个重点项目全部达标,响水片区灌东雅苑B区1261套房屋实现交付,黄海科创中心、黄河夺淮展示馆等项目已全面启动,港城核心区等重点项目正由“施工图”向“竣工图”转变。

充分挖掘沿海风貌、历史文脉等独特禀赋,以古黄河、古淮河文化为标识,加快黄河夺淮展示馆建设,实施海滨浴场、冰雪公园、海鲜美食街等一系列特色项目,全方位构建吃、住、行、游、购、娱为一体的

文旅体系,探索打造城市生态会客厅,创塑海滨旅游品牌,提高文旅融合发展核心竞争力。

“当时,这里还是一片滩涂地,我们就是在这里把一切建起来的。”许多的老照片在张盼盼的脑海中不停播放。对于海兴集团2021年引进的“名校优生”张盼盼而言,黄海新区是梦开始的地方。两年多来的奋斗时光,张盼盼早已和海兴集团一起融入了黄海新区快速发展的血脉里。

千年湿地风,百媚绿色韵,一品红色情。

“国际湿地城市”“全球滨海论坛”“红色盐城”……已成为盐城这座“国际湿地、

沿海绿城”的生动注脚。市委书记周斌在专题研究沿海高质量发展时强调,生态是盐城最宝贵的家底,也是盐城高质量发展的最大特色。

黄海新区将不断以新的思路、新的战略、新的举措,高位推进“五位一体”总体布局,携手滨海、响水两县,海兴集团、盐城港集团等,充分发挥“天蓝地绿基因红”的独特优势,进一步传承红色基因,放大世遗效应,打造“生态百里”文化名片,充分彰显“国际湿地、沿海绿城”的生态魅力、发展活力,向世界展示生物多样性保护“中国样本”、人与自然和谐共生的现代化盐城新实践。



弄潮里休闲街区

